
НЯ ПРА ВІЛЬ НЫЯ ЁЛ КІ
Пад час ад па чын ку я па зна ё мі ла ся ў 

га рах з даў ншыф та рам. Ілья пай шоў з на-
пру жа най ра бо ты, каб вес ці больш прос-
тае жыц цё. Бо лі чыць, што час важ ней шы 
за лю быя гро шы. І лепш пра ца ваць менш 
і быць шчас лі вым, чым шмат за раб ляць, 
вы кон ва ю чы нер во вую пра цу, якая не пры-
но сіць за да валь нен ня. Са мо сло ва «даў н-
шыф тынг» пе ра кла да ец ца з анг лій скай як 
«пе ра клю чэн не аў та ма бі ля на больш ніз-
кую пе ра да чу».

Па спя хо ва га рым ска га ім пе ра та ра Дыя-
кле ці я на, да рэ чы, так са ма мож на на зваць 
даў ншыф та рам. Пас ля 20 га доў праў лен ня 
ён ад мо віў ся ад ула ды, пе ра ехаў у свой 
ма ён так і стаў вы рошч ваць... ка пус ту. 
Праз 8 га доў лю дзі прый шлі пра сіць яго 
вяр нуц ца на трон, але па чу лі ў ад каз: «Ка-
лі б вы ба чы лі, якая ў мя не вы рас ла ка пус-
та, то не ста лі б уга вор ваць».

Ве рач ка, коль кі яе ве даю, заў сё ды бы-
ла не па праў ным «трак та рам». Не па спе ла 
за вяр шыць адзін пра ект, тут жа «ўпра га-
ла ся» ў не каль кі чар го вых. І вось пе рад 
Но вым го дам яна па ста ві ла са бе сум ны 
ды яг наз: «Я пе ра ста ла атрым лі ваць за да-
валь нен не ад лю бі май пра цы. Ды і на огул 
ад жыц ця». Як вы свет лі ла ся, пры чы на ў 
вя лі кай на груз цы, дэ длай нах. Пры яцель ку 
з га ла вой на кры ла та кая дэ прэ сія, што яна 
на бра ла ся сме лас ці і не ча ка на для ўсіх пе-
рай шла на па ні жа ную хут касць.

Не, я не за клі каю ўсіх стаць даў ншыф-
та ра мі. Ды і са ма не рву ся ту ды. Бо ве даю 
на пры кла дзе сва ёй сяб роў кі (ёй хут ка 
на да ку чы ла та кое раз ме ра нае іс на ван-
не), што гэ та па ды хо дзіць да лё ка не для 
кож на га ча ла ве ка. Я — за ня спын ны рух і 
раз віц цё, але пры ўме ра най хут ка сці, без 
не бяс печ ных за но саў-край нас цяў.

Яшчэ Арыс то цель ка заў, што пра віль-
насць шля ху, па якім ты ідзеш, вы зна ча ец ца 
тым, на коль кі ты шчас лі вы, іду чы па ім. Але 
ж уяў лен не пра шчас це ў кож на га сваё...

Не як адзін біз нес мен ста яў на пір се ў 
ма лень кай вё сач цы і на зі раў за ры ба ком 
у ста рым чаў не. Ка лі той зла віў вя ліз на га 
тун ца, па він ша ваў яго з пос пе хам і спы таў, 
коль кі ча су па трэб на, каб зла віць та кую 
ры бі ну. «Па ру га дзін, не больш, — па чуў 
у ад каз. — Ча му ж ты не за стаў ся ў мо ры 
даў жэй і не зла віў яшчэ не каль кі та кіх ры-
бак? — здзі віў ся біз нес мен. — Ад ной да-
стат ко ва, каб мая сям'я пра жы ла заўт раш-
ні дзень, — ад ка заў той. — Але што ж ты 
ро біш увесь ас тат ні час? — не су ні маў ся 
біз нес мен. — Ня спеш на пра чы на ю ся, сне-
даю, за тым іду на па ру га дзін па ры ба чыць, 
па вяр тан ні гу ляю са сва і мі дзець мі, пас ля 
мы з ма ёй жон кай улад коў ва ем са бе сі ес-
ту, за тым шпа цы рую па вёс цы, уве ча ры 
іг раю са сва і мі сяб ра мі на гі та ры. Я атрым-
лі ваю аса ло ду ад жыц ця. — Дзіў ны ты, — 
ска заў біз нес мен, — я да па ма гу та бе, ты 
ўсё ро біш не так. Ты па ві нен увесь дзень 
ры ба чыць і по тым ку піць са бе вя лі кі чо-
вен. — І што по тым? — По тым ты бу дзеш 
ла віць яшчэ больш ры бы і змо жаш ку піць 
са бе не каль кі чаў ноў, на ват ка раб лёў, і ў 
адзін цу доў ны дзень у ця бе бу дзе цэ лая 
фла ты лія. — А пас ля? — По тым, за мест 
та го, каб са мо му ла віць ры бу, ты ной меш 
ін шых ры ба коў. — А пас ля? — По тым ты 
па кі неш гэ тую бо гам за бы тую вё сач ку і 
пе ра е дзеш у вя лі кі го рад, і, быць мо жа, 
ад ной чы ты змо жаш ад крыць ве лі зар ную 
фір му і быць там ды рэк та рам. — І коль кі 
ўсё гэ та зой ме ча су? — 15—20 га доў. — І 
што ж по тым? — А по тым, — за смя яў ся 
біз нес мен, — на сту піць са мае пры ем нае. 
Ты змо жаш пра даць сваю фір му за не-
каль кі міль ё наў і стаць вель мі ба га тым. — 
А пас ля? — По тым ты змо жаш пе ра стаць 
пра ца ваць, пе ра е дзеш у ма лень кую вё-
сач ку на ўзбя рэж жы, бу дзеш ня спеш на 
пра чы нац ца і сне даць, тро хі ры ба чыць, 
гу ляць з дзець мі, ла дзіць сі ес ту з жон кай, 
шпа цы ра ваць па вёс цы, па ве ча рах іграць 
са сва і мі сяб ра мі на гі та ры...»

«Мож на стра ціць усё сваё жыц цё, за-
раб ля ю чы са бе ста тус, — ка заў Ба рыс Гра-
бен шчы коў у сва ёй пе ра да чы. — Праб ле ма 
толь кі ў тым, што па куль ты яго за раб ля еш, 
час ідзе. І, за ра біў шы свой рай на зям лі, 
ты вы свят ля еш, што ён зу сім не рай, ды і 
ка рыс тац ца ім ты ўжо не ў ста не. Вель мі 
поз на. Ка лі ра дасць са ма іш ла та бе ў ру кі, 
ты ад яе ад мах ваў ся і за раб ляў гро шы. Ка лі 
ж гро шы апы ну лі ся ў кі шэ ні, што ты мо жаш 
на іх ку піць? Толь кі імі та цыю. Як у ста рым 
анек до це пра ня пра віль ныя ёл кі. І ёл кі быц-
цам бы тыя ж, і цац кі. А ра дас ці ні я кай».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу
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Ар цё му Стоц ка му ўся го 26 га доў. Пас ля 
за кан чэн ня ўні вер сі тэ та ён пра ца ваў 
ін жы не рам-ме ха ні кам у На ва по лац ку, 
па ра лель на ву чыў ся ў ма гіст ра ту ры. 
І, як і боль шасць ма ла дых лю дзей, бу да ваў 
гран ды ёз ныя пла ны на бу ду чы ню: ма рыў 
пра па спя хо вую кар' е ру, улас ны дом, 
друж ную сям'ю... Але два га ды та му 
зда ры ла ся ня шчас це, у га ла ве Ар цё ма 
знай шлі вя лі кую пух лі ну. І хоць яна бы ла 
даб ра якас ная, пра гно зы ўра чы ра бі лі 
не над та ра дас ныя. На шчас це, пух лі ну 
ўдалося выдаліць. Але хло пец стра ціў 
зрок. Спа чат ку бы ло вель мі скла да на 
пры няць гэ тае вы пра ба ван не не толь кі 
яму, але і яго ма ці. «Я дні і но чы пла ка ла 
ў па душ ку. Пы тан не «ча му гэ та зда ры ла ся 
ме на ві та з на мі?» не да ва ла спа кою. 
Але ад на го дня сын па ды шоў да мя не 
і ска заў: «Ма ма, хо піць пла каць, так мы 
да лё ка не пра су не мся».

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

ПераадоленнеПераадоленне  

НЕ ЧА КАЙ ЦЕ ЦУ ДУ, СТВА РАЙ ЦЕ ЯГО СА МІ
Як ма ці да па маг ла сы ну, які пас ля апе ра цыі стра ціў зрок, стаць ра мес ні кам

На зі раць за іг рой Са фіі Кур ло віч — 

ад но за да валь нен не. Яна, як і мно гія 

сла ву тыя джаз ме ны, на пя вае са бе 

пад нос но ты і свае пры ду ма ныя 

сло вы. Так яна рас каз вае гіс то рыю, 

якую вы стук вае паль ца мі. Ці ка ва, 

што дзяў чын ка му зі цы руе без 

пе да ляў. Яна на столь кі ма лень кая, 

што па куль не да стае да іх.

Джа зам Са фія зай ма ец ца ўся го 2 га ды. 
Па пра фе сіі баць кі зо рач кі зу сім не му зы-
кан ты. Як пры зна ла ся Со ня, у му зыч ную 
шко лу яе пры вя ла цё ця. «Па гля дзе ла, што 

яна ру ха вая, — ка жа На тал ля Ко ба ва, — 
Са фій ка ў нас не толь кі іг рае на пі я ні на, 
але і тан цуе, і спя вае, та му па пра сі ла, каб 
мая ка ле га, якая вы кла дае джаз, па зай-
ма ла ся з ёй».

Ня гле дзя чы на свой юны ўзрост, джаз-
пі я ніст ка ўжо пе ра маг ла ў шмат лі кіх кон-
кур сах: «Jazz-Tіme — 2016» у Са лі гор ску, 
рэс пуб лі кан скім — «Та лент кра і ны», ра сій-
скім — «Джаз-мо мант 2016». Вы сту па ла 
на ад ной сцэ не з вір ту оз ным джаз ме нам 
Іга рам Бут ма нам, здзі ві ла сва ім та лен там 
вя ду ча га пе ра да чы «Лепш за ўсіх». Пас ля 
та го як дзяў чын ка сыг ра ла джа за вую п'е-

су, Мак сім Гал кін ус клік нуў: «Гэ та бы ло так 

лёг ка і вы тан ча на! Уяў ля е це, яна пе рад вы-

ступ лен нем раз маў ля ла са мной і на іг ры ва-

ла штось ці ле вай ру кой у ся бе на па до ле су-

кен кі, на пэў на, бу ду чую ме ло дыю». Ку мі ры 

юнай пі я ніст кі — Луі Ар мстронг і Чык Ка рыя. 

Дзяў чын ка пры зна ла ся, што ма рыць пра 

чор ны ра яль, а так са ма хо ча стаць зна ка мі-

тай ар тыст кай. Па гля дзі це, як яна іг рае (на 

сай це «Звяз ды», там жа і больш здым каў), 

і пе ра ка на е це ся, што ў гэ тай ма лень кай 

зо рач кі вя лі кая бу ду чы ня



Ча раў ні ца чор на-бе лых кла віш
Ся мі га до вая пі я ніст ка-вун дэр кінд з Са лі гор ска 

сва ім вы ступ лен нем ад кры ла «Джа за выя ве ча ры» ка ля ста ліч най Ра ту шы

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  
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Уся сям'я радуецца поспеху Арцёма.


